檔號: CCIB/SD 605-15/1

# 立法會參考資料摘要

《電訊條例》 (第 106 章)

## 《電訊(登記用戶識別卡)規例》

# 引言

在二零二一年六月一日的會議上,行政會議**建議**而行政長官**指令**根據《電訊條例》(第106章)第 37條訂立《電訊(登記用戶識別卡)規例》(《規例》)引入電話智能卡(電話卡)實名登記制度(登記制度),實施包括載於下文第6至11段對原建議的修訂。

### 理據

# 公眾諮詢及收到的意見

- 2. 政府在二零二一年一月三十日至三月二十日<sup>1</sup>就登記制度 進行了公眾諮詢。扼要而言,主要的建議概述如下:
  - (a) 電話卡用戶須提供個人資料以作登記,包括英文及中文姓名(如適用)、身分證明文件號碼(即香港身分證號碼或其他可接受的身分證明文件(例如旅客的旅遊證件)的號碼)、身分證明文件副本及出生日期;
  - (b) 每名用戶(包括個人和企業用戶)可向每家電訊商登記的預付儲值電話卡(儲值卡)數量將會設置上限。公司/企業須提供英文及中文名稱(如適用)、商業/分行登記證號碼及副本一份(如有),以及指定為負責人的一名人士的個人資料,以便按照上限登記

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> 公眾諮詢原訂於二零二一年二月二十八日結束。政府後來宣布延長諮詢期至三月二 十日,讓業界和市民有更多時間研究諮詢文件的內容和建議,並向政府提交意見。

儲值卡。16 歲以下的用戶如要登記個人電話卡,須 得到一名成人確認;

- (c) 登記制度將會分兩個階段實施。在第一階段,電訊商須建立登記系統,而第二階段則讓新電話卡用戶及現有儲值卡用戶向電訊商登記資料。由第二階段開始,新電話卡服務計劃(服務計劃)和儲值卡用戶必須在登記其資料後,方可啟動電話卡。未經登記的儲值卡在第二階段完結後不能繼續使用;
- (d) 電訊商應核對和核實用戶提供的資料,並在若干情 況下取消有關電話卡的登記。收集的資料須由相關 電訊商保管及貯存,直至電話卡取消登記後最少 12 個月;
- (e) 執法部門可憑藉裁判官手令或在某些迫切或緊急情況下無須手令,要求電訊商提供電話卡用戶的登記記錄;以及
- (f) 現時由通訊事務管理局(通訊局)根據《電訊條例》 向電訊商實施的罰則,將會適用於執行登記制度。 登記制度沒有新增刑事罪行。
- 3. 在公眾諮詢期間,我們與政黨、流動網絡營辦商、電訊服務持牌人、工商團體、創新及科技業界組織及其他在營運上廣泛使用流動服務的業界進行超過 20 次會面。我們亦另行諮詢了通訊局、個人資料私隱專員公署(私隱專員)、競爭事務委員會、消費者委員會及立法會資訊科技及廣播事務委員會。所有這些持份者普遍支持登記制度或對其並無異議。
- 4. 此外,我們在諮詢期間收到合計超過 105 000 份意見書(包括電郵、傳真、信件及預先印製的表格),當中逾 77 000 份意見書(即約 74%)表示支持登記制度或對其並無異議,而約 27 000 份意見書(即約 26%)則持反對意見。

- 5. 儘管持份者大力支持登記制度,不少持份者對當中的個別建議表示關注,現概述如下:
  - (a) 儲值卡上限:幾乎各方均認為,每名用戶只可向每家電訊商登記最多三張儲值卡的擬議上限限制太大,尤其是對企業/公司用戶而言。我們對此關注可以理解,因為儲值卡現時不受規管,而不因實業界別提出意見的人士均指出內對。 業需要,須使用大量這類電話卡。這些業務向前線員工提供儲值卡的零售、營銷、運輸、應用程式及裝置用途的資訊科技初創公司。的士業界所程式及裝置用途的資訊科技初創公司。的士業界亦需要大量儲值卡,以供司機在日常營運時使用。持份者均強烈要求放寬上限,並就企業用戶另定上限,以滿足其合理營運需要。
  - (b) 過渡期:大部分持份者提出的另一項共同關注點, 是擬議過渡期太短。雖然電訊業(包括儲值卡服務供 應商)普遍支持建議,但仍促請政府考慮他們在遵從 新登記規定時所面對的實際困難。他們認為若要在 第一階段的 120 日(即供持牌人設立登記系統的時限) 和第二階段的 240 日(即供現有儲值卡用戶向電訊商 登記的時限)完成涉及的工作,時間並不足夠。在考 慮到其他地方(尤其是澳門)的實際經驗和現時在香港 正使用中的大量儲值卡的數目(約 1 200 萬張),業界 要求大幅延長過渡期。
  - (c) 其他營運問題:市場上規模較小的經營者憂慮建議 將會令儲值卡的需求及銷量大幅下降,因而關注新 安排會否使其無法營運。他們亦關注新登記規定會 否為其業務帶來額外工作量、掣肘及成本,例如核 實用戶提供的個人資料、所要求的合規程度,以及 現有的900萬名服務計劃用戶是否需要重新登記。他 們部分更要求政府考慮提供財政資助甚至補償,以 彌補其業務損失。

## 登記制度的擬議優化措施

6. 我們已全面研究所收集到的意見,並認為這些關注適當和合理。我們建議若干優化措施。這些優化措施對維繫各界樂意配合登記制度、確保主要建議順利推行以及達致政策目標而言,實屬必要和有效。

#### 可登記的儲值卡數目上限

- 7. 我們明白,放寬儲值卡數目上限是所有持份者於公眾諮詢期間提出的最重要的議題。鑑於個人擁有/使用各類裝有電話卡的流動裝置(如流動電話、平板電腦、智能手錶等)日趨普遍,只可向每家電訊商登記最多三張儲值卡的上限被批評為過分嚴苛並且造成不便。對於公司/企業用戶而言,擬議上限所造成的問題將更明顯。
- 8. 我們亦注意到,個人用戶與企業用戶在對儲值卡的需求和使用需要上,性質不盡相同。因此,就個人用戶和企業用戶設立不同上限較為合乎情理。我們現建議每名個人用戶可向每家電訊商登記最多十張儲值卡,而每名企業用戶則可向每家電訊商登記最多 25 張儲值卡。
- 9. 此外,我們會視持有《商業登記條例》(第 310 章)訂明的有效商業登記證或有效分行登記證 <sup>2</sup> 的個人或團體為登記制度下的企業用戶。這符合主要電訊商現時安排企業服務計劃的一貫做法。目前,香港有超過 150 萬名有效商業登記證的持有人,涵蓋不同類別的機構/實體,而商業登記的申請程序相對簡單便捷。我們亦預期電訊商會配合登記制度實施後市場環境的轉變,提供更靈活的服務計劃以迎合不同顧客的需要。我們相信以上的調整將會獲公眾的廣泛歡迎。

<sup>&</sup>lt;sup>2</sup> 根據《商業登記條例》,所有在香港經營業務(包括為了圖利而從事的任何形式的 生意、商務、工藝、專業、職業或其他活動,以及會社)的人士,均須向稅務局轄 下的商業登記署辦理商業登記。稅務局會發出載有獨一無二的商業登記號碼的商業 登記證。

#### 過渡期

- 10. 有關延長過渡期的要求強烈而且清晰。此外,參考其他司法管轄區的經驗,這要求亦並非不合理。以澳門為例,整個過渡期需時約一年半,以完成登記約110萬張電話卡。考慮到電訊商在合規和籌備工作方面的確需要進行大量實務工作,我們建議延長過渡期如下:
  - (a) 第一階段延長至約180日,讓電訊商建立用作登記的基建設施及終端系統,以及聘用和訓練員工。換言之,在這階段後,所有在市面售賣的新儲值卡及之後生效的新服務計劃,均須在啟動服務前完成登記。
  - (b) 第二階段延長至360日,讓現有用戶完成向電訊商 登記現有儲值卡。未有在這段期間完成登記的現有 儲值卡均會被停用。

#### 現有服務計劃客戶

11. 我們認為,由於電訊商一開始自客戶啟動服務計劃已經 收集並保存了客戶的個人資料,因此現有服務計劃的客戶無須 向電訊商「再登記」,除非他們轉換電話卡,或轉用另一電訊 商(即俗語稱為「轉台」)。被電訊商保存的服務計劃客戶(包括 企業客戶)的資料,會被視作為按登記制度而保存的記錄。

# 指引

12. 通訊局將會發出指引,就《規例》中有關登記制度的運作要求的細節加以補充/闡述。通訊事務管理局辦公室(通訊辦)將會與電訊商和相關持份者保持溝通以擬備指引,以確保指引切實可行並能符合登記要求。該指引將會在登記制度開展時同時生效。

## 立法程序時間表

13. 《規例》的立法程序時間表如下 —

刊登憲報 二零二一年六月四日

向立法會提交《規例》 二零二一年六月九日

《規例》生效 二零二一年九月一日

### 建議的影響

14. 實施擬議登記制度對經濟及財政的影響,載於**附件**。登記制度符合《基本法》,包括有關人權的條文。它不會影響《電訊條例》現行條文及其附屬法例目前的約束力。其對公務員體系、生產力、環境、家庭及性別議題沒有影響。除上述的經濟影響外,登記制度沒有對可持續發展的影響。

### 公眾諮詢

15. 商務及經濟發展局(商經局)聯同保安局、警方及通訊辦在二零二一年一月三十日至三月二十日期間完成了為期七個星期的公眾諮詢。各個與我們會面的持份者表示大力支持我們推展登記制度及如以上所述的優化措施。登記制度亦已顧及私隱專員的建議及意見。同時,通訊辦將會與電訊商緊密合作,就納入指引的詳細運作規定蒐集他們的意見,以確保指引切實可行。此外,指引會於《規例》生效時同時實施,而在此之前會經通訊局考慮和批准。我們將會繼續與電訊商聯繫,以及留意公眾提出的建議及關注事項,以確保登記制度順利推行。

# 宣傳安排

16. 商經局會在二零二一年六月一日向媒體解說就登記制度 作出的調整措施。我們亦會在同日發出新聞稿。我們亦會安排 宣傳工作以推廣及宣傳有關時間表及登記規定。此外,我們會 與電訊商及相關非政府機構合作,以協助有需要的羣組(尤其是 長者羣組)遵從登記規定。

# 查詢

17. 如對本參考資料摘要有任何查詢,請聯絡商務及經濟發展局通訊及創意產業科(電話:3655 5595)。

商務及經濟發展局 保安局 二零二一年六月一日

## 登記制度對經濟及財政的影響

### 對經濟的影響

登記制度對所有提供電話卡服務的流動服務營辦商/牌照持有人(包括規模較大的流動網絡營辦商和流動虛擬網絡營辦商,以及要約提供電訊服務類別牌照下規模較小的電訊商)施加登記規定。登記制度可能會增加電訊商的合規成本和法律責任,例如建立符合《規例》要求的登記系統所需的額外資本成本。

### 對財政的影響

2. 在登記制度下,收集及妥為保管/儲存電話卡用戶個人 資料的責任在於持電訊商/持牌人。因此,設立登記及儲存這 些數據所需基建設施的費用亦應如提供電訊服務所需成本一 般,由提供電話卡服務的持牌人承擔,作為其營業成本的一部 分。